

тая здесь же Бердяевым: «Без <...> веры в религиозную миссию материальной культуры Булгаков не мог бы писать христианской политической экономии», — нашла дополнительную опору в веберовской «Протестантской этике».

С. 363. *Карлейль. Прошлое и настоящее, в пер. Н. Горбова.* — Пер. книги Карлейля «Past and Present» (1843), выполненный Н. Горбовым, назывался «Теперь и прежде» (М., 1906).

С. 364. *Аграрный вопрос...* превратился в вопрос о черном переделе... — К 1906 г. большевики выступали с программой национализации земли, меньшевики предлагали конфискацию и муниципализацию помещичьей земли, эсеры призывали к «социализации» земли с опорой на общинное землевладение (ссылаясь на убеждение крестьян, что «земля ничья»), кадеты выдвигали проект отчуждения (с выкупом) доли частновладельческих земель в государственный земельный фонд. Задача развития производительных сил в аграрной сфере не акцентировалась ни в одной из этих программ.

### АПОКАЛИПТИКА И СОЦИАЛИЗМ (Религиозно-философские параллели)

Впервые полностью — ДГ. Т. 2. С. 51—127; больше не переиздавалась; печатается по этому изд. Ранее, в сокращенном виде, под назв.: Апокалиптика, социология, философия истории, социализм. (Религиозно-философские параллели) — РМ. 1910. Кн. VI. С. 65—90; Кн. VII. С. 1—28. Сокращения касались главным образом источниковедческого и библиографического аспекта работы: в особенности первого раздела, а также многих примечаний.

С. 369. ...открывается маккавейским восстанием и гонением Антиоха Енифана... — Имеется в виду победоносное восстание иудеев, спровоцированное попыткой тогдашнего властителя Иудеи сирийского царя Антиоха ввести языческое богослужение; восстание возглавляло семейство Маккавеев священнического рода (см. 1—3 книги Маккавейские в Ветхом Завете).

...эсхатологическими молитвами... — В ДГ так; возможно чтение: «мотивами».

С. 372. ...у Августина *De civitate Dei* — В трактате Бл. Августина «О граде Божием» (410) в гл. XXIII книги 18-й повествуется «О сивилле Эритрейской, которая в числе других сивилл считается за давшую многие совершенно ясные предсказания о Христе» (Творения Блаженного Августина, Епископа Иппонийского. 2-е изд. Ч. 6-я. Киев, 1910. С. 32).

...известный стих *Dies irae, dies illa...* — Тот день, день гнева, / В золе развеет земное. / Свидетелями Давид с Сивиллой (лат.) (из средневекового церковного гимна предположительно XIII в., авторство которого приписывается итал. монаху Фоме из Челано); начальная строка — Соф. 1, 15.

См. его произведения «*De praemis et poenitentiis*» и «*De execrationibus*» — Сочинения Филона Александрийского (Иудейского): «О наградах и наказаниях» и «О проклятиях» (лат.). «Здесь высказываются мессианические чаяния Филона — вера в восстановление порядка, нарушенного грехопадением, в чудесное соединение рассеянных сынов Израиля. Он верит в исполнение пророчеств о земном благоденствии обратившегося Израиля, в грядущее чудесное изобилие и восстановление...» (Трубецкой С. Н. Учение о Логосе

в его истории // Его же. Собр. соч. М., 1906. Т. 4. С. 109). Капитальный труд Трубецкого, несомненно, был одним из источников вдохновения Булгакова при написании комментируемой статьи.

С. 373. Особенno эту мысль подчеркивает Friedländer...— Далее цитируется его книга «Религиозные движения среди еврейства в век Иисуса». *Obere Zehntausend* — «верхние десять тысяч»; ...«*die Frommen and die Lehrer*...— «наставников в благочестии широчайших народных слоев, амгаарец в эпоху Асмонаеев»...; «*die wirklichen Volkspropheten*...— «подлинные народные пророки двух последних предхристианских столетий»; «*der grösste aller Apokalyptiker Jesus*» — «величайший из всех апокалиптиков — Иисус». «*Jesus ist die Erfüllung der Zeit*» — «Иисус — это исполнение времен»; «*denn er war unser...*» — «ибо Он был наш и его Евангелие — наше» (нем.).

С. 374. «Вольфенбюттелецкие фрагменты» — отрывки из богословского сочинения Г. С. Реймаруса, найденные Лессингом в герцогской библиотеке г. Вольфенбюттеля (герцогство Брауншвейгское) в пору службы там библиотекарем и опубликованные им в 1774—1777 гг. без указания автора под назв. «*Apologie oder Schutzschrift für die vernünftigen Verehrer Gottes*» («Апология, или защитительное сочинение для благоразумного поклонника Божия»). Булгаков называет Реймаруса «каноническим автором», видимо, сомневаясь в правильной атрибуции «Фрагментов».

С. 379. «Более величественной теологии истории, чем у Второисайи...» — В библеистике принято делить Книгу пророка Исаи на три части (главы 1—39; 39—55; 56—66). Библейская критика приурочивает создание этих частей к разным временам.

на «остатке Израиля», на его «святом остатке»... — Ср. у библейских пророков: Ис. 49, 6; Иер. 6, 9; 31, 7; Иез. 6, 8; Мих. 2, 12; Соф. 3, 13; в Новом Завете — Рим. 9, 27 (со ссылкой на Ис. 10, 22—23).

С. 381. *Fata volentem ducunt...* — См. прим. к с. 91.

*vaticinium post eventum* — прорицание после события (лат.).

С. 384. ...в предисловии Маркса к «*Zur Kritik der politischen Ökonomie*» вся история разделяется на ...«*Vorgeschichte*» и «*Geschichte*» — Маркс К. Предисловие к «Критике политической экономии» (см. прим. к с. 71).

С. 386. *Ne sutor ultra crepidam!* — Не суди выше сапога! (лат.)

С. 387. ...Кант в «*Streit der Fakultäten*» — «Спор факультетов» (1798), где излагаются принципы философского толкования Священного писания.

С. 388. ...*accidentia, essentia...* — Восходящие к Аристотелю термины схоластики: случайное, несущественное; сущность (лат.).

Прогресс бесконечен... «дурною бесконечностью»... — См. прим. к с. 46.

С. 390. *transcensus* — переход, переступание, выход за пределы; скачок в новое состояние (лат.).

С. 391. Эсхатология... квииетистична.— От: квииетизм — мистически-созерцательное отношение к миру, безусловная покорность воле провидения.

...конца... после проповедания Евангелия всем народам.— См.: Мф. 24, 14.

Андрей Болконский... в Аустерлицком бою... на Аустерлицком поле.— См.: Толстой Л. Н. Война и мир. Т. 1. Ч. 3. Гл. XVI, XIX.

С. 392. ...слово «не плоти и крови, а Духа Божия» — Аллюзия на ответные слова Иисуса ап. Петру, исповедовавшему его Христом: «...не плоть и кровь открыли тебе это, но Отец Мой, сущий на небесах» (Мф. 16, 17).

С. 393. ... «день тот» придет... как во дни Ноевы...— Ср.: «Но как было во дни Ноя, так будет и в пришествие Сына Человеческого...» (Мф. 24, 37 и далее: ст. 38—51; см. также Лк. 17, 26—37).

С. 396. ...у Филона... в *De poenitentiis et de proemiiis* и в *De execrationibus*...— См. прим. к с. 372.

С. 399. ...св. Ириней (Против ересей...) — Рус. пер.: Св. Ириная Лионского пять книг против ересей (М., 1868).

С. 401. ...антихрист, или белиар, представление о котором имеет... глубокие ветхозаветные корни.— Слово «белиар» (велиал, ве-лиар, древнеевр.— ничтожный, негодный) — некто злой и нечестивый, в Ветхом Завете (Втор. 13, 13; Пс. 40, 9; Суд. 19, 22; 1 Цар. 1, 13 и др.) — по преимуществу эпитет сатаны. Ср. в Новом Завете: «Какое согласие между Христом и Велиаром?» (2 Кор. 6,15).

С. 404. В «Трех разговорах» В. С. Соловьев не упускает отметить...— Т. е. в «Краткой повести об антихристе», входящей в «Три разговора»; как только император-антихрист «объявил себя <...> воплощением верховного божества вселенной», против него поднимаются евреи, прежде признававшие его Мессией, но обнаружившие свою ошибку (Соловьев В. С. Соч.: В 2 т. М., 1988. Т. 2. С. 760).

С. 406. ...строить расчеты при войне с японцами... на числе икон, собранных Куропаткиным...— Считается, что его бездарная стратегия стала одной из главных причин поражения России; после проигранного Мукденского сражения Куропаткин был смещен со своего поста. «В чем же еще выражалась подготовка наступления? <...> главным образом, в молитве. Выходило и тут, как шутил [М. И.] Драгомиров по поводу нападения японской эскадры на Порт-Артур: «они нас минами, а мы их молебнами» (Апушкин В. А. Куропаткин. Из воспоминаний о русско-японской войне. СПб., 1907. С. 112—113). Ср. воспоминания полкового священника: о. Митрофан Серебрянский. Дневник из времен русско-японской войны. 2-е изд. М., 1912.

С. 407. Адвентисты — протестантская деноминация, проповедующая скорое второе пришествие Христа (*adventus* — пришествие (лат.) и установление Его тысячелетнего царства; возникла в США в 30-е гг. XIX в., отделившись от баптизма.

С. 408. ...нашему Морозову... оценить по достоинству свою «астрономическую» гипотезу.— Н. А. Морозов в своих исторических штудиях, ссылаясь на анализ хроники астрономических явлений (затмений и пр.), пытался доказать, что христианство возникло не в I в. н. э., а значительно позже. Булгаков имеет в виду его книгу «Откровение в грозе и буре. История возникновения Апокалипсиса. С 62 рис. и снимками с древних астрономических карт Пулковской обсерватории» (СПб., 1907), где утверждается, что видения Апокалипсиса отражают картину землетрясения на о. Патмосе 30 сент. 395 г., авторство же «Откровения Иоанна Богослова» (Апокалипсиса) приписывается Иоанну Златоусту. Книга сразу получила отклики-опровержения: Аксаков Н. П. Беспредельное невежество и Апокалипсис. СПб., 1908, Никольский М. Спор исторической критики с астрономией. М., 1908.

С. 409. ...«einen zauberhaften Reiz...» — «волшебное очарование и могучую силу» (нем.).

...ей, гряди, Господи Иисусе! — См.: Откр. 22, 20 (слова предпоследнего, а не последнего стиха). Эти слова Откровения Иоанна вызывали у Булгакова, никогда не расстававшегося вполне с надеждами на положительное социальное творчество в пределах земной исто-

рии, остро противоречивые чувства: «...Из человеческого сердца должна исторгнуться молитва конца: ей, гряди, Господи Иисусе! Зовем ли уже Его так? Нет... ибо полны еще религиозных чаяний в истории... ранее наступления мировой агонии...» (СН. С. 409). См. также прим. к с. 415.

С. 410. ...пока... не прекратится, по непреложному пророчеству ап. Павла, иудео-христианская распра.— Имеется в виду основополагающая для ортодоксально-христианского освещения «еврейского вопроса» 11-я глава послания ап. Павла к римлянам: «Не отверг Бог народа Своего... весь Израиль спасется... они теперь непослушны для помилования вас, чтобы и сами они были помилованы. Ибо всех Бог заключил в непослушание, чтобы всех помиловать».

С. 412. ...дебаты, связанные с выступлением А. Древса...— В своей книге «Мифы о Христе» (1910) он выступил, как пишет в другом месте Булгаков, «против одной из основ христианства, убеждения в историческом существовании Иисуса» (Булгаков С. Н. Религиозная мысль на Западе: «Hat Jesus gelebt?» // РМ. 1911. Кн. VI. 3-я паг. С. 31—39; цит. по: ТД. С. 163). Здесь же имеется ссылка на берлинские дебаты: Berliner Religiosengespräch. Hat Jesus gelebt? Reden über die Christusmythe. 1—10 Tausend. 1910. В цикле статей «Современное арианство», печатавшихся в РМ в 1910—1911 гг. и вошедших в ТД, Булгаков дает критику либерально-протестантского религиеведения, в том числе многих научных трудов (Буссе, Трельча и др.), на которые он ссылается в настоящей статье.

С. 415. Апокалипсис... имеет совершенно исключительное значение в полноте христианского вероучения.— Многолетние размышления Булгакова над Откровением Иоанна Богослова увенчались незадолго до смерти созданием книги «Апокалипсис Иоанна. (Опыт догматического толкования)», выросшей из курса лекций на эту тему, читанных в Парижском Богословском институте в 1941 г. (издана посмертно: Париж, 1948; репринт: М., 1991). В книге суммированы эсхатологические и хилиастические воззрения Булгакова; в ней косвенно отразилась «апокалиптическая» обстановка второй мировой войны.

С. 416. ... непорочная невеста Агнца, спасенная от чар и вражды вавилонской блудницы...— Ср.: Откр. 21, 9—10: «И пришел ко мне один из семи Ангелов... и сказал мне: пойди, я покажу тебе жену, невесту Агнца... и показал мне великий город, святый Иерусалим, который нисходил с неба от Бога». См. также: Откр. 19, 7—9. О Вавилоне, «великой блуднице» см.: Откр. 18; она же — «жена, сидящая на звере багряном», см.: Там же. 17. «Невеста Агнца», «небесный Иерусалим» — образы грядущей вселенской Церкви, объемлющей преображеный мир. «Невеста Агнца» — так называется эклектиологический труд Булгакова, завершающий его трилогию «О Богочеловечестве» (издан посмертно в 1945).

«Генерал» и «политик» — участники диалогов в Трех разговорах» В. С. Соловьева. «Есть ли зло только естественный недостаток...» — Ср.: Соловьев В. С. Соч.: В 2 т. М., 1988. Т. 2. С. 636.

С. 417. ... до монтанистического кризиса...— Монтанизм — раннехристианская ересь, основанная Монтаном во 2 в. н. э.

С. 420. ...в учениях Иоакима дель Фиоре...— Иоахим Флорский делил всемирную историю на три эры, соответственно трем лицам христианской Троицы. Эра св. Духа — свободы, любви и мира — должна наступить, согласно этому учению, в границах посюсторонней истории.

...болев или менее решительные хилиасты...— Споря с К. Н. Леонтьевым, в брошюре «Наши новые христиане» (1882) обвинявшим Достоевского в ожидании всеобщей гармонии на земле (т. е. в гуманистическом, «розовом» утопизме и, косвенно, в хилиазме), В. С. Соловьев в своем ответе, думается, не без умысла, вуалирует собственно хилиастическую проблему (о «тысячелетнем царстве» Христа на земле в пределах исторического времени). Он пишет: «...такой безусловной границы между «здесь» и «там» в Церкви не полагается <...>. И та всемирная гармония, о которой пророчествовал Достоевский, означает вовсе не утилитарное благодеяние людей на теперешней земле, а именно начало той новой земли, в которой правда живет. И наступление этой всемирной гармонии, или торжествующей Церкви, произойдет вовсе не путем мирного прогресса, а в муках и болезнях нового рождения, как это описывается в Апокалипсисе — любимой книге Достоевского в последние годы» («Заметка в защиту Достоевского от обвинения в «новом» христианстве» // Соловьев В. С. Философия искусства и литературная критика. М., 1991. С. 264). Между тем основания приписать Достоевскому хилиазм у Булгакова все-таки были. Об этом свидетельствует ряд черновых заметок писателя; в частности, Булгаков читал (см. с. 428 наст. изд.) запись в материалах к «Бесам», где Достоевский устами Князя толкует Апокалипсис: «Это предсказано в христианстве: именно millenium (тысячелетие), «где не будет жен и мужей» (Достоевский. Т. 11. С. 182). Сам Булгаков к концу жизни тоже определяется как «более или менее решительный хилиаст», что явствует из его вышеупомянутого толкования на Апокалипсис Иоанна.

С. 422. ...в моем курсе истории экономических учений...— «Очерки по истории экономических учений» вышли в 1913 г. (см. вводную заметку в прим. к ст. «Под знаменем университета»).

...цвиккауские пророки... среди перекрещенства...— Перекрещенцы, или анабаптисты,— народная религиозная ересь, возникшая в эпоху Реформации в Германии и Швейцарии (XVI в.). Проповедовали близость мирового переворота, который приведет к установлению социального равенства в Царстве Божием на земле. Центром движения был г. Цвиккау. Томас Мюнцер и его сподвижники, идеологи радикального крыла немецкой Реформации, также проповедовали в Цвиккау. Мюнцер испытал влияние мистической историософии и эсхатологии Иоахима Флорского.

...история города Мюнстера...— Имеется в виду Мюнстерская коммуна (1534—1535), анабаптистское «государство», возникшее в результате восстания против местного епископа и продержавшееся чуть более года. Вожди коммуны объявили ее началом грядущего тысячелетнего царства Христова, упразднили деньги, ввели общность жен, ряд жесточайших уравнительных мер и т. п.

С. 423. ...замкнутых кружков — пietistov, metodistov...— Пиетизм — течение в протестантизме (XVII—XVIII вв.), противопоставлявшее внутреннее религиозное чувство и мистические чаяния рационализму постлютеранской теологии: влияние пиетизма на культуру (Гете, Гердера, последующий немецкий романтизм) выходило далеко за пределы «кружков». Методизм — другая разновидность протестантизма, ответвление от англиканской церкви, оформившееся в XVIII в. (название — от предписания методически соблюдать заповеди); эсхатологическая проблема занимает в учении методистов существенное место.

...наших «бессмертников»...— В кн.: Панкратов А. С. Ищащие Бога. Очерки современных религиозных исканий и настроений (М., 1911) так охарактеризованы верования этой немногочисленной секты: «Христос пришел дать вечную жизнь. Он пришел спасти от греха смерти. Нужна вера в это, и человек будет телесно бессмертен. Будет жить на земле вечно. Никакой загробной жизни не существует... Иисус Христос, Иоанн Богослов и все другие святые живут, по их мнению, теперь на земле» (с. 25). Основателем секты назван некий И. И. Морозов, «мелкий коммиссионер», человек весьма слабого здоровья. Автор описывает московский трактир «Яма» на Рождественке, посещаемый богоискателями и сектантами, как «место, где можно было... узнать о религиозной мысли всей России» (с. 13). Среди любопытствующих посетителей упомянуты В. Г. Чертков, С. Н. Булгаков, Н. А. Бердяев, И. П. Брихничев и др. См. также: Бердяев Н. А. Самопознание. М., 1990. С. 184—185.

...наших представителей «нового религиозного сознания».— Они (в особенности Мережковский, З. Н. Гиппиус), не без влияния идей Иоахима Флорского относительно грядущей эпохи Св. Духа, считали себя провозвестниками религии «Третьего Завета» (притом что Ветхий Завет соответствует, согласно этим понятиям, эпохе Отца, а Новый Завет — эпохе Сына). См. прим. к с. 332.

*Le roi est mort, vive le roi!* — Король умер, да здравствует король! (фр.).

...мой курс по истории социальных идей в 19 веке...— С. Н. Булгаков. История социальных учений в XIX веке. Лекции. М., 1913. С. 424. *dramatis personae* — действующие лица (лат.).

С. 425. «Теория обнищания» — в марксистской политической экономии учение о прогрессирующем обнищании трудящихся по мере концентрации капиталистического производства.

«*action direct*» французского синдикализма — Французские анархо-синдикалисты, и прежде всего их теоретик Жорж Сорель (1847—1922), главными носителями социалистических идей считали профсоюзы (синдикаты), а главным средством изменения общественного строя — стихийный революционный взрыв народных масс, не опосредованный политическими организациями («прямое действие» — «*action direct*»). Внимание Булгакова могли привлечь две книги Сореля, переведенные на русский язык незадолго до написания настоящей статьи: «Размышления о насилии» (М., 1907), «Социальные очерки современной экономии» (М., 1908).

С. 426. ...столицу моровской Утопии.— В знаменитом сочинении Т. Мора «Утопия» (1516) описывается идеальное общественное устройство (коммунистическое) на фантастическом острове Утопия (греч. букв.: Нигдэя).

О Федорове см. ниже...— Имеется в виду статья «Загадочный мыслитель», в ДГ входящая в раздел «Философские характеристики».

С. 428. ...антиномическая природа сознания... отмечена Достоевским (едва ли знаяшим Канта)...— В совр. литературе этот вопрос проанализирован Я. Э. Голосовкером в его кн.: Достоевский и Кант (М., 1963),— где, в частности, приводятся доводы в пользу возможного знакомства Достоевского с философией Канта.

Ставрогин ... в разговоре с Шатовым...— Ср.: Достоевский. Т. 11. С. 183—184. Цитируется неточно. У Достоевского: «...другие тайны».

Обязанности перед... историей, вместе с «талантами», вверенные в наше распоряжение...— Намек на евангельскую притчу о «та-

дентах» (талант — мера серебра), вверенных трем рабам (см. прим. к с. 359).

С. 430. ...много ядов, от которых бессилен со своими антитоксичами Мечников.— Речь идет о предложенных И. И. Мечниковым способах продления жизни; см. прим. к с. 293.

С. 432. ... в... юношеских письмах философа к Е. В. Селевиной...— Из письма к Е. В. Селевиной (в девичестве Романовой) от 2-го авг. 1873 г. (Соловьев В. С. Письма. Т. 3. С. 87. См. также совр. изд.: Пукиянов С. М. О Вл. Соловьеве в его молодые годы. М., 1990. Кн. 1. С. 242).

С. 433. «Вместо христианских загробных верований...» — Из статьи К. Н. Леонтьева «Византизм и славянство» (1875). Ср.: Леонтьев К. Н. Собр. соч. Т. 5. М., 1912. С. 221.

...ненавистное ему христианство «розовое»...— О «розовом» христианстве Леонтьев писал в статьях «О всемирной любви» (по поводу Пушкинской речи Достоевского) и «Страх Божий и любовь к человечеству» (против учения Толстого); обе вошли в его брошюру «Наши новые христиане». Ср. напр.: «За последнее время стали распространяться у нас проповедники того особого рода, одностороннего христианства, которое можно позволить себе назвать христианством «сентиментальным» или «розовым» (Леонтьев К. Н. Собр. соч. Т. 8. С. 154). См. также прим. к с. 420. См. также прим.: Колеров, Плотников. С. 559.

В одном из писем... к покойной А. Н. Шмидт...— Письмо от 22 апр. 1900 г. (Соловьев В. С. Письма. Т. 4. М., 1923. С. 11—12). Перепечатано Э. Л. Радловым из кн. «Из рукописей Анны Николаевны Шмидт», изданной Булгаковым в 1916 г. (см. прим. к с. 573).

С. 434. ...*pattes d'araignée* — Букв.: паучьи лапы, т. е. длинные, крючковатые пальцы (фр.). Здесь о почерке: «каракули», «как курица лапой».

## РАЗМЫШЛЕНИЯ О НАЦИОНАЛЬНОСТИ

Впервые — ВФП. 1910. Кн. III (103). С. 385—412 (под назв.: «Из размышлений о национальности»). Печатается по: ДГ. Т. 2. С. 278—303. Статья вписывается в подёмуку вокруг национального вопроса в Российской империи и русского мессианизма, развернувшуюся в публицистике с конца 1900-х гг. при участии ведущих мыслителей — П. Б. Струве, Н. А. Бердяева (на которых ссылается Булгаков; тот же круг вопросов освещается в книге Бердяева «А. С. Хомяков», вышедшей в 1912 г.), Д. С. Мережковского, Е. Н. Трубецкого. Последний подверг комментируемую статью после ее выхода в составе ДГ резкой критике в своем реферате «Старый и новый национальный мессианизм», прочитанном в собрании Религиозно-философского общества 19 февраля 1912 г. и опубликованном в РМ (1912. № 3; перепечатан: Новый мир. 1990. № 3. С. 208—220). Позиция Булгакова охарактеризована здесь как безуспешная попытка «найти средний путь между Сциллой и Харибдой вселенского христианства и языческого национализма старого славянофильтва».

С. 435. ...*voraussetzunglos*... — беспредпосылочно (нем.).

Номинализм — одно из течений в средневековой схоластике, отрицающее за «универсалиями» (общими понятиями в значении, близком к платоновским «идеям») бытийный смысл и утверждающее, что они существуют только в человеческом мышлении.